"我一直相信农业大有可为,我们年轻人应积极拥 抱新技术,不断学习新知识,争做新农人、逐梦新农业, 为乡村振兴注入青春力量。"

[海岸新区葡萄产

□文/图 本报记者 梁玉鹏

金秋时节,葡萄飘香。走 进位于大村镇的青岛绿色家 园生物科技发展有限公司葡 萄种植基地,集中连片的葡 萄大棚一眼望不到头,大棚 里一串串"阳光玫瑰"葡萄沉 甸甸地挂满枝头,宛如晶莹剔透的"绿宝石",令人垂涎

"'阳光玫瑰'葡萄因甜 度高、果实脆、香味似玫瑰, 深受消费者喜爱。"基地负责 人、西海岸新区葡萄产业协 会会长李国富告诉记者。李 国富是一名"90后",自2015 年加入青岛绿色家园生物科 技发展有限公司以来,凭借 埋头苦干、开拓创新,从一名 农业"门外汉"逐步成长为葡 萄种植的行家里手,成为了 一名懂技术、会经营的"新农 人",并用实际行动带动周边 村民增收致富。



涉足农业 敢想敢干有收获

2015年, 怀揣着对土地的热 爱和对现代农业的憧憬,李国富 加入了青岛绿色家园生物科技发 展有限公司,从此踏上了农业

刚来到公司的时候,由于缺 乏技术知识和管理经验,李国富 白天积极向老员工请教学习,晚 上回到家恶补农业知识,以此提 升自己的能力和水平。此外,他还 经常给自己"充电",积极参加区、 镇组织的农业技术培训班。

这期间,最让李国富感到自 豪的就是他和老员工们打破种植 传统,利用闲置土地种植红薯并 实现丰收。"公司有块地种植了土 豆,一般情况下,土豆收完后就不种其他农作物了,只能闲置,但是 我觉得地空着有点可惜,就跟老 员工们商量在收获完土豆的地里 种上红薯。"李国富告诉记者,当 其他村民知道李国富的这个想法 后,纷纷表示"肯定成不了,种了 也是白种"。

没有理会村民议论的李国富 在土豆地里种下了红薯,但相较 于传统种植方式,李国富也有针 对性地进行了创新。他把原来的 单行种植改为密植,并且通过薯 秧控旺等技术,为红薯保产打下 基础。到了红薯收获的时候,李国 富种的红薯亩产达到3000多斤, 这让此前议论纷纷的村民对这个 年轻人竖起了大拇指。"虽然他的 年纪比我们小很多,但通过这件 事,大家对他果敢、沉稳的做事风 格留下了深刻印象。"公司员工宋 瑞军与李国富搭档多年,对李国 富种种大胆创新的做法表达了由 衷的敬佩。

嗅到商机

从零开始育新品

2017年,李国富了解到市场上一种 名叫"阳光玫瑰"的葡萄迅速蹿红,他敏 锐地嗅到了其中的商机,决心帮公司引 进阳光玫瑰葡萄种植项目,在助力公司 发展壮大的同时,也能带动周边村民增

一开始到我们手里的只是70根葡 萄枝条,对于这个品种的种植,我们也是 一无所知。"李国富说,为了尽快让阳光 玫瑰葡萄种植项目落地,公司聘请了专 业技术团队,开始了繁育之路。

在这个过程中,李国富并没有完全 依靠技术团队,而是抓住各种机会认真 学习阳光玫瑰葡萄的种植管理技术。"那 时候经常出差,哪里的葡萄种得好就去 哪里学习,浙江、江苏、安徽、云南等地都 去过。"李国富告诉记者,短的时候待个 四五天,长的时候能住半个月,每天和工 人们吃住在一起,向他们学习葡萄种植 管理技术。"因为南北方的气候差异,学 习到的很多技术都不适用新区葡萄种植 管理,我就得根据实际情况进行调整。" 李国富说。

2020年,正在葡萄开花的时候,一场 冻害突袭新区,这让李国富和公司团队 措手不及。"7天时间里,我和30多名工人 通过使用大棚增温块昼夜加温的方式保 持大棚温度,每天晚上也就睡3个小时左 右。"李国富告诉记者。在他和工人们的 不懈努力下,公司基地实现了阳光玫瑰 葡萄两年丰产、亩均产量约4500斤的成 绩,成为西海岸新区种植业绿色园区的 典范。据介绍,基地严格按照"引进新品 种、种植新模式、业内新高度"的三大创 新理念进行运营和管理,融合智慧农业、 现代农业、体验经济等元素,建设高端、 精品、绿色的农业4.0示范园区。2022年, 李国富牵头种植的80亩阳光玫瑰葡萄销 售额达1280万元,亩产值最高达22万元, 效益领跑全省。

注入振兴"青动力"

"喂,拉葡萄的车到了,我让 他直接去你那里,你们见面商量 着装车就行。"最近一段时间正赶 上葡萄大量上市,也是李国富最 忙碌的时候。在采访过程中,李国 富的手机铃声不时响起,其中大 部分来电人都是葡萄种植户和葡 萄收购商。

李国富表示,随着近年来阳光 玫瑰葡萄种植面积的大量增加和 产量的提升,市场已经出现饱和, 很多散户因为信息不畅等原因,出 现了葡萄滞销的情况。"因为我接 触市场的时间比较久,信息比较通 畅,很多种植户也比较信任我,遇 到滞销问题就会找我帮忙,我都会 尽自己最大的努力去帮助他们,因 为带动农户共同致富一直是我的 心愿。"李国富表示,截至目前,他 已帮助种植户销售葡萄300多

2022年,在西海岸新区首届葡 萄采摘节上,新区葡萄产业协会正 式成立,凭借在葡萄种植领域的出 色表现,李国富当选为新区葡萄产 业协会会长。"这对于我来说是一种 新的责任,既然大家信任我,我也不 能让大家失望。"李国富是这么说 的,也是这么做的,他经常到省内外 葡萄种植园区为种植户提供免费技 术指导,助力他们增收致富。

李国富说,乡村振兴需要青 年,青年思想活跃、点子多,能为乡 村带来先进的农业技术,帮助农民 提高农业生产质量,降低生产成 本。谈到未来的目标,李国富说,他 要通过自己的努力,助力打响"大 村葡萄"品牌,让"大村葡萄"成为 "致富果",带动更多农户增收